

ОТЗЫВ

официального оппонента Ивановой Елены Владимировны, доктора медицинских наук, доцента, профессора кафедры терапевтической стоматологии имени профессора В.С. Иванова Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения дополнительного профессионального образования «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования» Министерства здравоохранения Российской Федерации на диссертационную работу Александрова Евгения Ивановича на тему «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика», представленную на соискание ученой степени доктора медицинских по специальности (14.01.14 – Стоматология)

Актуальность темы диссертации

Эффективное лечение гестационного сахарного диабета (ГСД) имеет важное значение, поскольку это одно из наиболее распространенных заболеваний во время беременности, а последующее состояние материнской гипергликемии тесно связано со значительными краткосрочными и долгосрочными осложнениями у матери и новорожденного.

Первичная гипотеза данного исследования заключается в предположении что изменение гормонального и электролитного фона и нарушение состояния микробиоценоза полости рта, являются ведущими факторами в развитии основных стоматологических заболеваний – кариеса и хронического катарального гингивита. Исследование Hiroaki Arima et all, 2022 г. показывает, что рекомендации по чистке зубов для беременных женщин и улучшенный доступ к стоматологическим клиникам в сельских районах Африки могут способствовать снижению частоты преждевременных родов и низкой массы тела при рождении.

Поэтому, разработка новых лечебно-профилактических методов для профилактики и лечения кариеса и патологии пародонти у беременных, где было бы учтено у них наличие гестационного сахарного диабета, является актуальной проблемой стоматологии. Александров Е.И. сосредоточил свои научные интересы на исследовании беременных с данным видом нарушения углеводного обмена, с целью предложить лечебно-профилактические

мероприятия для профилактики и лечения кариеса и хронического катарального гингивита, с учётом специфики заболевания.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Диссертационная работа Александрова Е.И. проведена на высоком методическом и методологическом уровне. Основана на ретроспективном анализе 837 историй болезни и амбулаторных карт. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и практических рекомендаций, представленных в диссертации, основаны на достаточном объеме клинического материала, корректным использованием клинического, микробиологического, лабораторного и статистических методов исследования.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Необходимая степень достоверности результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной работе, подтверждается достаточным объемом наблюдений, применением корректно подобранных методов исследования, современных методов статистики, аналитических пакетов прикладных программ. Способность автора к системному анализу литературных источников, планирования дизайна определяет новизну научных и практических результатов исследований.

Дизайн этого исследования подчеркнуто междисциплинарный. На фоне изучения содержания гормонов (кортизола и эстриола) в слюне и крови, кальция, фосфора и магния в слюне, иммунологических показателей ($Ig\ A$, $Ig\ G$), в десневой жидкости виды микроорганизмов составлен стоматологический статус беременных женщин с гестационным сахарным диабетом.

Анализ проведенных исследований показал, что у беременных с гестационным сахарным диабетом основной группы и группы сравнения изучаемые показатели достоверно имели тенденцию к ухудшению в

сравнении с пациентками с физиологической беременностью контрольной группы и эти данные позволили оптимизировать выбор метода профилактики кариеса и гингивита у беременных пациенток с гестационного сахарного диабета (ГСД).

Материалы диссертации успешно доложены и обсуждены на съездах, симпозиумах и конференциях, в том числе с международным участием. Диссертация доложена, обсуждена и одобрена на заседании Апробационного Семинара по специальности 14.01.14. - «Стоматология» Ученого Совета Д 01.026.06. ГОО ВПО ДОННМУ им М.ГОРЬКОГО.

По материалам диссертации опубликовано 42 научные работы, из которых 19 статей в журналах, включённых в перечень ведущих рецензируемых журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Донецкой Народной Республики для опубликования основных результатов диссертаций на соискание ученых степеней кандидата и доктора наук; 9 – представлены в виде тезисов в сборниках материалов съездов, конгрессов, конференций; получено 7 патентов на полезную модель и 7 рационализаторских предложений МЗ ДНР.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность кафедры стоматологии ФИПО ГОО ВПО Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького, внедрены в Донецком Республиканском центре охраны материнства и детства, стоматологической поликлиники центральной городской клинической больницы № 1 г. Донецка, городских стоматологических поликлиниках № 1, № 4, № 7 г. Донецка и № 3 г. Макеевки.

Материалы диссертационной работы используются в учебном процессе при чтении лекций, на теоретических и практических занятиях при обучении студентов, ординаторов и аспирантов, слушателей циклов последипломного образования на кафедре стоматологии ФИПО ГОО ВПО Донецкого национального медицинского университета им. М. Горького.

Содержание работы, завершенность и оформление

Диссертационная работа Александрова Е.И. является завершенным клиническим исследованием, выполненном на высоком научном и методическом уровне. Диссертация изложена на русском языке на 246 страницах машинописного текста, иллюстрирована 21 таблицей и 20 рисунками. Диссертационная работа состоит из введения, обзора литературы, четырёх глав собственных исследований, анализа и обобщения полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и указателя литературы, включающего 322 источников, в том числе 212 отечественных и 110 иностранных. Диссертация содержит приложение, которое содержит Анкету- карту обследования стоматологического пациента.

Выводы и практические рекомендации логично вытекают из материалов диссертации и объективно и полноценно отражают основные положения проведенных исследований. Материал всех глав диссертации изложен последовательно и убедительно. Диссертация написана хорошим литературным языком. Диссертационную работу Александрова Е.И. отличает продуманный дизайн, объединяющий все разделы, содержит новые научные данные, что свидетельствует о вкладе в науку и практику.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний по работе нет.

Оценка соответствия содержания автореферата основным положениям диссертации

Автореферат в полном соответствии с содержанием диссертации и адекватно отражает представление о работе в целом.

Заключение о соответствии критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней

Диссертационная работа Александрова Е.И. «Нарушения стоматологического статуса у беременных на фоне гестационного сахарного диабета: клинико-патогенетические проявления, лечебно-диагностическая коррекция и профилактика» представляет собой самостоятельное

законченное научное исследование и отвечает требованиям предъявляемым к докторским диссертациям п. 2.1 «Положения о присуждении ученых степеней» Российской Федерации и п. 2.11.2 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Совета Министров Донецкой Народной Республики от 27.02.2015 г. № 2-14 (в ред. постановления Правительства ДНР от 24.09.2019 № 27-3), а её автор заслуживает учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.14. – Стоматология.

Официальный оппонент

Доктор медицинских наук (14.01.14. – Стоматология (медицинские науки), доцент, профессор кафедры терапевтической стоматологии ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России
 123995, г. Москва, ул. Баррикадная, д. 2/1
 e-mail: rmapo@rmapo.ru, <https://rmapo.ru>
 тел.: 8-499-252-21-04

Елена Владимировна Иванова

Согласна на автоматизированную обработку персональных данных
 (Елена Владимировна Иванова)

Подпись д.м.н. Е.В. Ивановой заверяю

Ученый секретарь ФГБОУ ДПО РМАНПО
 Минздрава России д.м.н., профессор

Т.А.Чеботарева

